[bookmark: _Hlk493884818]ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ. 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10-11 КЛАСС.
Время выполнения – 90 минут (1,5 часа)
Максимальное количество баллов за олимпиаду - 100. 
ОТВЕТЫ
1. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответа. Запишите ответ в таблицу
Ответ: 
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8
	1.9
	1.10
	1.11
	1.12
	1.13
	1.14
	1.15
	1.16
	1.17

	б
	а
	а
	г
	в
	в
	б
	в
	б
	в
	б
	б
	б
	г
	а
	б
	в


Каждый верный ответ оценивается 1 баллом. Всего 17 баллов.
2. Соотнесите данные первого столбика с данными второго столбика. Ответ запишите в таблице.
2.1. Установите соответствие: 
Ответ: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	6
	8
	5
	3
	7
	4
	1
	2


Каждое верное соответствие оценивается 1 баллом. Всего 8 баллов.
2.2. Соотнесите термин и отрасль права, в которой этот термин применяется.
Ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5

	д
	в
	г
	а
	б


Каждое верное соответствие оценивается 1 баллом. Всего 5 баллов.
[bookmark: _Hlk493887127]3.  «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны ‒ «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 
[bookmark: _Hlk493887156]Ответ: 
	3.1.
	3.2.
	3.3.
	3.4
	3.5.
	3.6.
	3.7.

	да
	нет
	нет
	нет
	нет
	нет
	да


Каждый правильный ответ оценивается 2 баллами. Всего 14 баллов.
4. Раскройте содержание следующих понятий:  
[bookmark: _Hlk493864354]1. Завещание – распоряжение имуществом на случай смерти (ст.1118 ГК РФ)
2. Политическая партия - это общественное объединение, созданное в целях участия граждан РФ в политической жизни общества (п.1 ст.3 ФЗ «О политических партиях»)
3. Свидетель – лицо, которому могут быть известны какие-либо обстоятельства, имеющие значение для разрешения дела (ст.69 ГПК РФ, ст.56 УК РФ)
4. Клевета – распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию (ст. 5.60 КоАП РФ)
Если даны верные формулировки понятий или близкие к ним по значению, то  за каждое понятие выставляется по 2 балла. Всего 8 баллов.
5. Работа с правовыми текстами.
5.1. Найдите в тексте юридические ошибки и исправьте их. В ответе запишите и ошибку, и исправленный ответ по этой ошибке.
	ОШИБКИ
	ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ

	1.4 вида соучастия: организатор, исполнитель, подстрекатель, помощник
	4 вида соучастия: организатор, исполнитель, подстрекатель, пособник

	2.К уголовной ответственности по общему правилу привлекаются лица, достигшие 18 лет
	К уголовной ответственности по общему правилу привлекаются лица, достигшие 16 лет

	3.Преступления против собственности стоит на первом месте в особенной части уголовного кодекса
	Преступления против жизни и здоровья / преступления против личности стоят на первом месте в особенной части уголовного кодекса

	4.Смертная казнь как вид наказания исключена из перечня наказаний УК РФ
	Смертная казнь как вид наказания не исключена из перечня УК РФ

	5.Задержанные и подозреваемые обязаны давать показания, отказаться от дачи показаний они не могут
	Задержанные и подозреваемые в праве, но не обязаны давать показания


За каждую верно указанную ошибку выставляется 1 балл, за каждое правильное исправление ошибки – 1 балл. Всего 10 баллов. 
5.2. Ниже представлена русская пословица. Внимательно прочитайте её и ответьте на вопросы.
Дайте определение каждому из названных в пословице терминов. 
Правовой обычай – это исторически сложившееся правило поведения, содержащееся в сознании людей и вошедшее в привычку в результате многократного применения, приводящие к правовым последствиям.
Дано верное определение – 2 балла, приведено определение с неточностями – 1 балл.
[bookmark: _GoBack]
Закон – нормативный акт, принятый в особом порядке органом законодательной власти или референдумом, выражающий волю народа, обладающий высшей юридической силой и регулирующий наиболее важные общественные отношения.
[bookmark: _Hlk496653833]Дано верное определение – 2 балла, приведено определение с неточностями – 1 балл.
Что называют обычным правом? Приведи три известных вам сборника обычного права 
Обычное право – система правовых норм, существующая в форме обычаев.
Дано верное определение – 2 балла, приведено определение с неточностями – 1 балл.
Примеры сборников обычного права: «Русская Правда», «Салическая Правда», «Саксонское зерцало» и другие. 
Приведен один верный пример – 1 балл, приведено два верных примера – 2 балла, приведено три верных примера – 3 балла.
Всего 9 баллов.
6. Решите правовые  задачи: 
6.1. Ответ: да, прав. Матроскин был уволен согласно ст. 81 ТК РФ «увольнение по инициативе работодателя» за прогул – отсутствие на рабочем месте без уважительных причин в течение всего рабочего дня. Согласно ст.112 ТК РФ, 3 декабря – День юриста – не является нерабочим праздничным днём, следовательно, Матроскин совершил прогул без уважительной причины.
Правильный ответ – 2 балла, за «прогул» - 1 балл, за «день юриста не является праздничным днём» - 1 балл. Всего 4 балла. 
6.2. Ответ: нет, не правомерно, т.к. в соответствии со ст.66 УК РФ пожизненное лишение свободы не назначается за покушение на преступление.
Правильный ответ – 2 балла, за пояснения - 1 балл. Всего 3 балла. 
6.3. Ответ: о делении права на частное и публичное
Правильный ответ – 3 балла: за «деление» - 1 балл, за «частное» - 1 балл, за «публичное» - 1 балл. Всего 3 балла. 
6.4. Ответ: никто не прав, трудовой договор может быть заключен на срок до 5 лет либо на неопределенный срок
Правильный ответ – 2 балла, за пояснения - 1 балл. Всего 3 балла. 
6.5. Ответ: нет не права, согласно ст.25 ФЗ «Об актах гражданского состояния» государственная регистрация заключения брака производится любым органом записи актов гражданского состояния на территории РФ по выбору лиц, вступающих в брак.
Правильный ответ – 2 балла, за пояснения/объяснения - 2 балла. Всего 4 балла. 
Всего 17 баллов
7. Расшифруйте аббревиатуры (6 баллов): 
7.1. Федеральная служба исполнения наказаний
7.2. Международная организация труда
7.3. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе
Каждая правильно расшифрованная аббревиатура оценивается 2 баллами. Всего 6 баллов.
8. Переведите латинские выражения (6 баллов): 
8.1. Терпение всё побеждает
8.2. Разум – душа законов
Перевод каждого латинского выражения – 3 балла. Всего 6 баллов.
ИТОГО: 100 баллов.
